a) Feladatunk elsé részét altalanosabban oldjuk meg: azt tessziik fel, hogy a kor keriiletét 6 n egyenls részre osztjuk;
ekkor a feladatban mondott eljarast n = 30 mellett kapjuk. Mérjiik a keriilet pontpérjainak tavolsdgat az altaluk
meghatarozott (kisebbik) koriv hosszéaval, és valasszuk egységnek a keriilet 6 n-ed részét. Egy vélasztott haromszog
nyilvan akkor szokvanyos, ha cstiicsainak tavolsaga legalabb n.

Mivel minden pontharmast egyenld valoszintiséggel valasztunk, a kérdezett valosziniliség a valaszthatd szokvanyos
haromszogek és az Osszes valaszthatd haromszog szamanak a hanyadosaval egyenld. Szamlaljuk 0ssze a haromszogeket
gy, hogy cstcsaikat egymads utan hatarozzuk meg. Igy minden haromszoget (valaszthatot is, szokvanyosat is) 6-szor
szamolunk, hiszen 3 csticsat 6 sorrendben hatarozhatjuk meg, a keresett hanyados értéke tehat valtozatlan marad.
Osszesen 6n(6n—1)(6n—2) haromszoget kapunk, hiszen az els6 cstics a 6 n osztopont barmelyike lehet, és a masodikat,
harmadikat a visszamaradé 6n — 1, illetve 6n — 2 osztopont koziil valaszthatjuk.

Egy szokvanyos hiromszog els6 csicsit ugyancsak 6 n-féleképpen vélaszthatjuk meg. Jeloljilk a valasztott oszto-
pontot Ap-lal, és ebbdl kiindulva pozitiv forgasiranyban a tovabbi osztopontokat jelolje rendre Ay, Ao, ..., Agp_1-
Mivel a masodik csicsot az els6tdl legalabb n tavolsagra kell valasztanunk, azt csak az A,,, Any1, -.., Asy, 0sZtOpon-
tok koziil valaszthatjuk. Tegyiik fel, hogy masodik csticsnak Ax-t valasztottuk, ahol tehat n < k < 5n, és valasszuk a
harmadik csiicsot a pozitiv forgasirany szerint Ay utan, de Ag el6tt. A harmadik cstcsnak Ag-tol is, Ap-tol is legalabb
n tavolsagra kell lennie, ilyen pont csak akkor van, ha Ag-tol pozitiv forgas szerint Ag legalabb 2n tavolsagra van,
vagyis k < 4n. Ha ez teljesiil, akkor a harmadik csticsot az

Agtn,s Aptntts ooy Asn,
osztopontok koziil valaszthatjuk, ami e cstacs valasztasara
Sn—(k+n—-1)=4n—k+1
lehetGséget jelent. k lehetséges értékeit is figyelembe véve, ha a 3. cstcsot a 2. utan valasztjuk, e két cstcs valasztésara
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lehetGségiink van, ha azt akarjuk, hogy a kapott haromszog szokvanyos legyen. Nyilvadn ugyanennyi a lehetGségek
szadma, ha a 3. csucsot a 2. csucs el6tt valasztjuk, az Osszes kivalasztas szama tehat (figyelembe véve az els6 cstics
valasztasat is) 6n(3n + 1)(3n + 2).
Ezek szerint szokvanyos héromszog valasztédsanak valészintisége

6n(3n+1)3n+2) (3n+1)(3n+2)

P = Sn6n— 1)(6n—2)  (6n—1)(6n—2)’

Ennek értéke n = 1 mellett 1, ami kozvetleniil is lathato: ha a csticsokat egy szabalyos hatszog csicsai koziil valasztjuk
(1. abra), akkor minden haromszog szokvanyos.

1. dbra

n értékét noévelve p, értéke monoton csokken, és n = 30 mellett
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b) Tegyiik fel ismét, hogy a csticsokat egymas utan valasztjuk meg. Az els6 csics valasztasanak még semmi hatésa
nincs a kialakul6é haromszog alakjara, tegyiik fel, hogy ezt méar megvélasztottuk a kor keriiletén. Az, hogy a masodik
csucsot tetszGlegesen valasztjuk a keriileten, pontosabban azt jelenti, hogy ha kijeloliink egy ivet a keriileten, akkor
annak a valészintisége, hogy a méasodik csicsot a mondott iven valasztjuk, ardnyos az iv hosszaval. Valasszuk egy-
ségnyinek a kor keriiletét, és hatarozzuk meg a mésodik csics helyzetét az elsé cstcstol pozitiv forgésiranyban mért
tavolsagaval, jeloljiik azt az értéket x-szel. x értékét tehat 0 és 1 kozott valasztjuk ,tetszélegesen”, amit az el6bb meg-
fogalmazott moédon mondhatunk pontosabban. Hasonloéan valaszthatjuk a harmadik cstcsot is, ennek helyét a 0 és 1
kozotti y szammal fogjuk jellemezni.



Meg kell allapitanunk, mi a kapcsolat a két érték valasztasa kozott. Azt szeretnénk, ha a két érték valasztasa k6zott
»,semmi kapcsolat” sem volna, ezt azonban nem tudjuk pontosabban megfogalmazni. Elérjiik azonban, amit akarunk,
ha az z, y értékeket egy P pont két koordinatajanak tekintjiik, és a P pontot vélasztjuk a sik egységnégyzetében
setszolegesen”. Ez utébbit ismét meg tudjuk pontosan fogalmazni: akkor valasztjuk P-t tetszélegesen a négyzetben,
ha annak val6szintisége, hogy P-t a négyzet valamely adott tartomanyaban valasztjuk, ardnyos e tartomany teriiletével.
(Mivel a négyzet teriilete egységnyi, e valoszintiség egyszertien egyenls a tartomany teriiletével.)

Meg kell tehat hataroznunk, az egységnégyzet melyik részén vannak azok a pontok, melyeknek szokvanyos harom-
szogek felelnek meg. Tegyiik fel elGszor, hogy x < y, ekkor a cstucsok kozti ivek hossza, rendre xz, y — z, 1 —y. A
haromszog akkor szokvéanyos, ha ezek nem kisebbek a teljes keriilet hatodanal, azaz
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Ezek az egyenl6tlenségek egy derékszogli haromszoget hataroznak meg, cstcsainak koordinatai: (E’ §>, (E, E)’
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(5; 6)’ és befogoinak hossza 3 (2. abra).

2. dabra

Az x > y esetnek megfelels tartomanyt az x, y szerepének felcserélésével kapjuk, ez tehat az el6bbi haromszognek
az y = x egyenesre vonatkozo tiikorképe. E két haromszog teriiletének Osszege 1/4, ez egyben a szokvanyos haromszog
véalasztasanak a valoszintisége is.

Megjegyzés. A kapott eredmény megegyezik az a) részben kapott p, hatarértékével, ha n tart a végtelenbe. Ez
azt mutatja, hogy helyesen adtuk meg a b) részben a ,tetsz6leges” vélasztas pontos megfogalmazéasat. Pusztan e ha-
tarérték meghatarozasat azonban nem tekinthetjiik a b) rész megoldasanak, hiszen ennél — mint lattuk — a lényeges
nehézséget épp a feladat pontos megfogalmazasa okozta. Ez igen gyakran el6fordul a valoszintiségszamitassal kapcso-
latos feladatoknal — és arra is konnyd példat mutatni, hogy ha a szemléletesen megfogalmazott feladatot pontosabba
akarjuk tenni, akkor erre tobbféle eljards is megadhato, és ezeknél a végeredmény is eltérs lehet. Feladatunkban ezt
az a hallgatolagos feltevés zarta ki, hogy a b) részben az a) részhez hasonlo eljarast kivantunk meghatarozni.



